



蓬勃兴起自贸港

—2023年海南省两会全媒体特别报道

2022年 有创新、有突破、有亮点

做政协工作必须始终把握六条基本经验

1 学习宣传贯彻中共二十大精神
引导广大委员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，切实把思想和行动统一到中央和省委决策部署上来。

2 做好贯彻落实中央政协工作会议精神“回头看”工作
发掘总结政协工作示范点200余个，推动在“回头看”基础上更好“向前看”。

3 高质量完成年度协商议题
海南自贸港税制改革、槟榔产业优化、石化新材料产业发展等11个重点议题协商成果得到省委省政府主要领导16次批示肯定。

4 在继续深化基层协商民主建设工作的基础上，探索完善委员联系界别群众工作
建成省政协委员工作站62个，制定相关文件23个，工作制度化、规范化、程序化水平得到有效提升。

5 推动政协民主监督取得新成效
围绕“六水共治”、秸秆禁烧和综合利用开展协商监督，全省每日火点数量由上千个下降至个位数。按照省委部署，牵头开展全省疫情防控督导，形成50余次督导报告、反馈2200余个问题。

6 为自贸港建设广泛汇聚合力
扎实推进海口、三亚琼港经济合作发展示范区建设，利用海南公共外交协会平台举办国际“捷克日”活动，召开海南省气候治疗和气候康养专业研讨会。

一是必须坚持中国共产党的领导，这是做好政协工作的**根本保证**

二是必须坚持围绕中心服务大局，这是履行政协职能的**基本遵循**

三是必须坚持人民政协性质定位，这是筑牢政协根基的**根本要义**

四是必须坚持团结和民主两大主题，这是实现政协功能的**主要途径**

五是必须坚持人民政协为人民，这是恪守政协本质的**必然要求**

六是必须坚持政协委员主体地位，这是发挥政协优势的**活力源泉**

一图读懂七届省政协

这5年

过去五年工作回顾 与海南自贸港建设同向同行、同心同力

1 发挥政协所长，为海南自贸港建设竭智尽力
五年来，围绕琼州海峡港航一体化、“十四五”规划、重点园区发展、拉长延伸石化产业链等57项重点议题开展协商议政，成果得到省委省政府领导批示120余次。

2 加强上下联动，借助全国政协平台为海南发展鼓与呼
五年来，协调对接全国政协领导来海南调研考察，指导工作77批次，推动全岛封关运作等重点课题纳入全国政协重点提案，从更高层面为海南自贸港建设把脉问诊，成果不断转化为中央层面支持海南发展的务实举措。

3 坚持问题导向，紧扣关乎“国之大者”重要工作协商监督
五年来，围绕脱贫攻坚和乡村振兴开展民主监督，助力海南连续3年在国家考核中位列第一方阵。围绕大气污染防治和水环境质量开展生态环保监督成效明显，做法入选海南省社会治理制度创新典型案例。聚焦海南热带雨林国家公园建设、新能源汽车产业、生态+旅游等重点课题建言献策。

4 用好联系优势，助推琼港经济合作发展走深走实
根据省委部署，组建省政协琼港经济合作发展推进工作组和10个工作专班，推动成立琼港经济合作发展咨询委员会、海南国际经发局香港办事处，聚焦香港所长、海南所需开展工作。

5 用心用力用情，积极投身疫情防控工作
2020年新冠疫情爆发后，组织政协各参加单位和广大委员通过各种渠道捐款约2.3亿元、捐赠物资价值约4.67亿元。2022年三亚“0801”疫情发生后，按省委要求做好疫情防控督导专班工作，同时动员政协机关干部奔赴抗疫最前线开展志愿服务，形势好转后围绕纾解企业困难、推进复工复产等工作深入调研、献计出力。

6 突出履职为民，着力打造“共建自贸港、有事好商量”协商品牌
五年来，将委员联系界别群众工作与基层协商民主结合，推动建立了3577个基层协商议事平台，累计帮助解决了2600余项党委所想、政协所长、基层所盼的实际问题，工作成效得到全国政协充分肯定。

7 夯实基层基础，有效推动解决市县政协“两个薄弱”问题
在省委重视和支持下，解决建省以来我省无区级政协这一历史遗留问题，海口、三亚两市共成立8个市辖区政协，全省所有乡镇、街道、大社区、农垦居和人口过万的部分社区，调配出415名兼职政协工作人员，实现了基层政协工作有党组织负责同志抓、有工作人员具体落实的新局面。

8 强化自身建设，通过改革创新不断提升履职水平和效能
设立省政协专委会分党组，召开全省政协党建工作座谈会、党史学习教育推进会，开展“书香政协”建设和委员读书活动，完善政协常委、委员考勤考核机制“三考”制度。五年来提案立案2868件，已全部办复，编报社情民意信息552期，配合全国政协开展民族宗教工作专题视察。完善制度机制，出台制度文件50个，开展“一弓三箭”机制、机关“三项机制”和党支部“两力两率”考核。

今后五年工作建议 乘势而上、接续奋斗 为海南自贸港建设再立新功

1 扛起新使命，就要领会新思想，自觉用党的创新理论武装头脑、指引方向

2

扛起新使命，就要助力新发展，围绕全省工作大局高质量协商议政

3 扛起新使命，就要顺应新期待，聚焦重大决策部署落实和增进民生福祉加强民主监督

4

扛起新使命，就要打开新局面，广泛汇聚共建海南自贸港的强大合力

5 扛起新使命，就要锤炼新本领，打造堪当重任的政协“两支队伍”

分享本版内容请扫二维码（见报当日八时更新）

文字整理本报记者 刘乐蒙
制图陈海冰

